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A szakszervezetek anyagi 
felelőssége.

(K. ö.) Valahányszor a szociáldemo­
krata párt utcai tüntetéseket rendez és 
az általa felizgatott tömeg a polgároknak 
anyagi kárt okoz, minduntalan felmerül 
az a kérdés, hogy mi módon lehetne a 
szakszervezetek anyagi felelősségének ki­
mondásával a szakszervezeteket az oko­
zott károk kárpótlására kényszeriteni.

A kárpótlásra irányuló követelés mél­
tányos, a kérdés megoldása azonban nem 
könnyű.

Méltányos a követelés, mivel ha va­
laki kárt okoz, azt jogállamban a kár 
jóvátételére lehet kényszeriteni. És mind­
addig mig a törvényeknek érvényt lehet 
szerezni, minden polgárnak joga van ahoz, 
hogy azt, aki neki kárt okozott, felelős­
ségre vonhassa és a törvény erejénél 
fogva kárpótlásra kényszeritse.

Ezen kötelezettség alól a szociálde­
mokraták sem bújhatnak ki, akik mióta 
az utcát is közéleti tényezővé tették meg, 
szeretnek az utca hatalmára hivatkozni 
és az utca hatalmára való hivatkozással 
engedményeket kicsikarni, az utca által 
elkövetett bűntényekért azonban nem sze­
retik a felelősséget magukra venni. Sőt 

valahányszor valamely utcai tüntetés jogi 
következményei feayegetőleg és tüntetőleg 
kezdenek fellépni, a pártvezetőség egy­
szerűen meglapul mint tök a fűben és 
nincs, akit az ember elővegyen. Mégis 
csak tűrhetetlen állapot, hogy például a 
május 23. és 24-iki tüntetések alkalmá­
val a fővárosban és a vidéken (itt Nagy­
váradon is) óriási anyagi kárt okoztak a 
háztulajdonosoknak és kereskedőknek, 
kiknek semmi közük a szociáldemokraták 
elveihez és nem képesek az elszenvedett 
kárért elégtételt kapni, mert az a pár 
csirkefogó, kit a rendőrség becsukatott, 
felelősségre úgy sem vonható.

Az utcát a szociáldemokraták moz­
gósították. ami kárt okoztak, azért fele­
lősségre vonandó a szociáldemokrata párt 
hivatalos érdekképviselete, a szakszerve­
zet. A mennyiben a szakszervezet ren­
delkezik tagjaival, pártadót vet ki rájuk 
és politikai célokra vak eszközként ren­
delkezik velők, tehát viselje is értök a 
felelősséget, ha a szakszervezet paran­
csára kivonulnak az utcára és vagyon 
elleni merényletet követnek el.

A szakszervezetek ez ellen természe- 
; tesen kézzel-iábbal védekezni fognak. Azt 

mondják, a szakszervezet nem felelős 
azért, ha egyes tagjai másoknak anyagi 
kárt okoznak, mivel egy meg nem enge­

dett cselekményből eredő felelősséget nem 
lehet egy oly szervezetre hárítani, mely, 
jogi képességgel nem bir. Az anyagi 
kárért azok felelősek, akik azt okozták.

És ebben a szakszervezeteknek töké­
letesen igazuk van. Ha azonban a kérdés 
megoldása pusztán azon fordul meg, 
hogy a szakszervezetek nem rendelkeznek 
jogi képességgel, úgy nézetünk szerint a 
szakszervezeteknek meg kell adni a jogi 
képességet, mely esetben, ha utcai tün­
tetést vagy sztrájkot rendeznek, minden­
kor felelősségre vonhatók, ha a szakszer­
vezet tagjai másoknak anyagi kárt okoz­
nak. Beigazolásl nyert, hogy a legutóbb 
rendezett utcai felvonuláskor a szakszer­
vezet helyiségeiben revolvereket osztottak 
ki a szakszervezet fagjainak és ennek 
dacára a szakszervezet mint ilyen, felelős­
ségre nem vonható.

Oly helyzetbe jöttünk most, hogy 
szószólóivá lettünk a szakszervezeteknek, 
de ezzel csak szószólóivá lettünk a köz­
érdeknek, mert mindenképpen módját 
kell ejteni annak, hogy véget vessünk a 
szocialista pártvezetőség felelőtlenségének, 
mely ennek tudatában egymásután kö­
veti el a közbiztonság és vagyon elleni 
merényleteket.

Külföldön a szakszervezeteknek jogi 
képességgel való felruházása a tarifa-

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A természet szeretőiéről.
Dr, Szentiványi Róbert.

Azt mondják, Logy mi a földet gyűlöljük, 
hogy zordon, barátságtalan, örökké elégületlen, 
örökké elkívánkozó emberek vagyunk, hogy 
nincsen könnyünk, csak a kereszt alatt nincs 
mosolyunk, csak a szentképek előtt, azt mond­
ják, hogy semmi meg nem hat, — a hazának 
bajai, mert nem érezzük magunkat idevalóknak, 
— a család bajai, mert minden embert kévés­
ünk; azt mondják, nincs kedélyünk és szi­

vünk, csak eszünk, hideg, számitő, kalmár ész, 
mely aggódva gyűjt, rakosgat folyton az örök­
kévalóság számára s a jövő miatt feledi és 
soha szeretettel, örömmel át nem éli a je­
len* . . . E szemrehányások igazság nélkül 
valók. A nagy világot nem a gnosztikns sze­
mével, hanem a hivő keresztény lélek szemeivel 
nézzük. A gnosztikus megakadt egyes nehézsé­
geken s ráfogta a világra, hogy egy rossz istenség 
teremtette, benne a nagy száműzött az emberi 
lélek.

Nem tudta a világot becsülni, mert rajta 

látta eredetének szomorú jegyét. Mi a világot 
»manufactory«-nak nézzük, aminek valamikor 
az angol csillagász, Herschel nevezte, az Isten 
keze-munkájának s látjuk rajta az Isten szere- 
tetének zománcát. A német költő kérdése:

»Was stehst du Mensch mit düsterem Sinn?« 

nem nekünk szól, a düsterer Sinn, a borús 
lelkűiét a gnostikus és manicheus világnézet, 
a mi pillantásunk derült és verőfényes. Mi 
tudjuk méltányolni és szeretni az Isten reme­
keit, nemesak a lelkek világában, hanem ebben 
a látható, tapintható, fizikai világban is.

Mikor a nap felkél a feleki hegyek mögül 
s leköszönt aranyos ragyogással a szemközti 
hegyoldalra s onnan visszaköszönt rá a mo­
solygó kikelet, érezzük, hogy ezt a szépséget 
nem szabad kicsinylenünk, hogy erre nem 
illik gyü'ö'ködő, aggódó lelkülettel tekinte­
nünk, hanem csak örömmel és szeretettel sza­
bad néznünk.

A dombok felől langyos fuvalmak kelnek 
s megborzolják, végigsimogatják a mezők bár­
sonyos, tavaszi szőnyegét. Teleszórva minden 
a szépségek szépségével, az Isten ékszereivel: 
ezernyi virággal. A kakukfü az árnyas domb­
oldalon, a hamvas liliom a nedves rétségen, 
egy-egy kis bokor szerény, kedves gyöngy­

virág erdők tisztásain, a május friss zöldjében 
azután egy csomó tűzpiros, lánggal égő, pipac 
a kizs?ndült vetésben, vájjon nem szép-e ez ?

A magasból két fekete pont közeledik 
felém, szinte leesik a földre, majd felkap és 
fel'ibben ismét, játszva karikázik, már látom a 
picinké vitorlájukat, pettyes, bársonyos, bordó­
vörös a színük, két himes pillangó az, élvezi a 
napfényt, a szabadságot ... és az életet, a 
szabadság könnyelmű, szépséges két gyermeke. 
Játszik és száll gondtalant!1, reggeltől-napestig, 
kiteregetve szárnyait a déli napon, nem félti 
aranyos, érces hímporát a sütő, olvasztó bő­
ségtől De mikor a nap lecsúszik a Brétfü 
mögött, ő is lenyugszik s elhúzódik a lapunak 
széles levele alá . . . várva a holnapi verő­
fényt.

A nap pedig búcsúzik és ráragyog a te­
mető, a régi, a csöndes város ciprusaira és 
szomorú fűzeire, ráragyog a sirok márvány­
keresztjeire s bearanyozza az elköltözött, el 
nem felejtett anyák nevét és búcsúzéban ki- 
gyujtja még a szinek pompás játékát a magas­
ban úszó felhőkön. A nap már nem látszik, 
de ragyogó színeit hordja még a felhők sze­
gélye, mintha aranydarabok olvadnának az égi 
mezőségen. Az aranyos szegély narancssárgába 
olvadj mig ki nem gyullad az egész felhő égő,

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság44 kávéházat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY^
»Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjal-nappal. Állandó bérkocsiállomás.
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szerződésekből kifolyólag vetődött fel. És 
bér a tarifaszerződések kötelező voltából 
kifolyólag a bíróságok nem egy kártérí­
tési igényt ítéltek meg, a kérdés a sok 
ellentétes érdek szempontjából még min­
dig megoldásra vár.

Valamit azonban kell tenni a dolog­
ban, mivel a mostani állapot az utca 
anarchiáját szabadítja reánk, már pedig 
ettől meg kell óvni a magán és közva­
gyont. Ami engedményt teszünk, azt a 
közrend érdekében teszszük. Külföldön 
erre azért nem gondolnak, mivel ott a 
szakszervezetek tisztességes sztrájkot ren­
deznek, de nem ingerük a munkásságot 
rombolásra és gyilkosságra.

Politikai hírek.
Lakács a királynál.

Budapest, aug. 22.
fSaját tudósitónktól.) Lukács László 

miniszterelnök családjával és dr Latinovics 
titkárral Bécsből Ischlbe érkezett. A miniszter­
elnök délelőtt kihallgatáson jelent meg a király 
előtt és tárcáinak folyó ügyeiről, az általános 
magyar politikai helyzetről, valamint a szep­
temberi delegáció* előkészületeiről tett jelen­
tést. A miniszterelnök dé'után két órakor 
családjával együtt Gastein fürdőbe utazott.

Lukács miniszterelnök a tegnapi audien­
cián a horvát kérdésekről is jelentést tett. Az 
audiencia után hire kelt, hogy a horvát kér­
désben nagy jelentőségű fordulat várható. A 
kihallgatás után Lukács a horvát bánnal tár­
gyalt.

A kihallgatás egy óráig tartott. A mi' 
niszterelnök az audiencia után leadta név­
jegyét az uralkodó család itt tartózkodó tag­
jainál, azután látogatást tett gróf Paar főhad- 
segédnél és Schiessl kabinetirodai főnöknél.

tűzpiros színben, szinte fenyegetően, ijesztőn. 
A vége a szivárványos színjátéknak az esti 
szürkeség s az első csillag ragyogása a keleti 
égbolton.

A színeknek és formáknak gazdag világa 
még beszédes is, hangos benne az élet. A 
dombok oldalából, völgyek aljából rá'.tozó, 
örökös mozgás, végnélküli áriák, titkos hangok 
zenéje kél. Az Ur zenekara működi* reggeltől 
késő estig megszámlálhatatlan tónusban és 
kolorittal. Részt vesz az isteni szimfóniában a 
tavaszi szellő, mely végigsuhm illattal, élettel 
terhesen a vetés fölött, a méhek zümmögése 
mely a lucernás körül stálldos, beletrilláz a 
magasból a pacsirta, s az erdő felől a rigó 
tuvolázása hallszik. A madárvilág hangos, nem 
szereti a szótalan csendet, mindegyiknek van 
valami üzenni, mondati valója. Pittyegés, csi­
pogás, hangos énekszó, csupa fuvóhangszer, 
— néha falusiasán, mint a v^rébcsapat lármás 
csipogása a Sétatér fái között, máskor ked­
vesen, lélekhez szólóan, választékos melódiák­
kal, mint a fülemüle szava a bokrok mélyén, 
jós-óan, mint a kakuk szava, sejtelmesen, han­
gulatosan, mint a vadgalamb bugása az erdők 
szivében. Játszik ez az ingyen zenekar nap­
estig s alKonyatkor újra kezdi, lágyan, rnéla- 
busan, hangulatosabban pitymáll tig. Végnél­
küli, szünetnélküli áriák mindenfelől, mintha 
ezernyi leányka énekelne a messze távolban a 
zöld levélkéről s az aranykapuról, mely alatt 
át is lehet bújni . . .

A nappal változatos szépségei u*án egy 
csöndes, csillagos éj, valahol a gyalui havasok 
lábánál. A háttérben a hegyek sötét gerince, fönn 
a magasságban a mélységes kék menybolt ezernyi

Titkot szövetség Románia és 
Ausztria-Magyarország között.

Szentpétervár, aug. 22.
(Saját tudósitónktól.) Egy előkelő 

orosz lap értesülése szerint Ausztria- 
Magyarország és Románia között titkos 
egyezség jött létre. Az egyezség a Bal­
kán ügyekre bir nagy jelentőséggel és 
Oroszországnak nagy hátránya válik be­
lőle. A lap igen izgatottan tárgyalja az 
ügyet és szervezkedésre hívja fel Orosz­
országot.

Láiitás Ssatmkrmegyében. Talán 
alusznak odaát Szatmármegyében a hatóságok ? 
Talán Budapestről a kormány nem ér rá fel­
ébreszteni őket, annyi a dolga a munkapárti 
beszámolókról jövő üdvözlő táviratok elolva 
sásával ? Szatmárban szabadon folyik az izga­
tás a hajdudorogi püspökség ellen; mintha 
nem is volnának Magyarországon, úgy gyaláz- 
zák a magyar nyelvet. Szaniszlo'n népgyülés* 
tartottak s arra brcsőditettek hiszékeny em­
bereket Csomaközből, Részegéről és Piskolt- 
ról. Izgató beszédeket tartottak Pop-Csicsó 
képviselő, Lukács Konstantin lelkész és dr 
Csordás (vagy a hogy a Románul irja: Ciordas) 
János belényesi ügyvéd. Üdvözölték a nem 
zetiségi képviselők klubját, kijelentették, hogy 
a nemzetiségi párt programjának alapján álla­
nak, tiltakoznak a magyar püspökség ellen 
követelik a görög katholikus autonómiát oláh 
alapon (fából vaskarikát) s végül — elénekel­
ték a »Des’eaptá-te románé« kezdetű dalt. 
Hasonló izgató gyűlést tartottak Dengelegen 
és Szamosdobon is. Csupa nemzetiségi ten­
dencia, magyargyülölet. Jól tudják a vándor 
szónokok, hogy a magyar püspökség felállí­
tását ezzel meg nem akadályozzák. Az izga­
tásnak tehát legfeljebb az lehet a célja, hogy 
ezekben az óriási többségben magyar községek­
ben az oláh kisebbséget a magyarság ellen 

apró, aranyos szöggel kiverve, mind ragyog, 
csillog, fénylik a messzeségben, kialszik egy 
pillanatra, majd újra felvillan aranyos, kékes és 
vörösbe játszó színekben. Valahol a távolban a 
mezők hegedűse, egy tücsök ?cirpel, kitartóan, 
buzgón, egész zenei készségével. Nyújtja, ap­
rózza, rákezdi, megujrázza százszor is, keresve 
hívja a választ a szegény falusi troubadour. 
Megkap és elbájol önkéntelenül is ez a sok 
szépség.

A közelben egy jázmin bokor illatozik erős, 
bőditó illatává', szinte a Tündérország hangula­
tába ringatva, lombjai közt sz. János bogárka 
mászik, mint valami égő, eleven gyémánt.

Miért borítanám minderre a megvetés, ki­
csinylés, idegenkedés sötét leplét ?| ... El­
mondom inkább őszintén és örömmel egy mo 
dern íróval »a korai mandulafa első virágának 
duzzadt bimbaja épp úgy mint a fehér, hó- 
alkotta kúp a magas hegyen; a téli eső mór 
raolása. mely a hosszú éjszakákon át az abla­
kot verdesi, épp U-y, mint a pataknak a ta.a- 
szi mezőkön át csörgedező folyása; a menny­
dörgéssel és villámmal terhes viharnak tombo 
lása épp úgy, mint a csöndes ligetben fészkelő 
csalogány dala; a vakító délvidék és meleg 
színei épp úgy, mint a halovány hold ezüstös 
fénye; a tücsök cirpelése a nyári csöndben 
épp úgy mint a kakuk hangja a hallgatag lej­
tőkön, a virágról-virágra szálló méh zömmögése 
épp úgy, mint a habok csobbanása a vissz­
hangzó pattokon: benned minden isteninek 
tetszik nekem, a szeretettől kezdve a halálig 
minden.«*

* I. Prohászka: A diadalmas világnézet. II. kiad. 
1906. 100 1.

izgassa s esetleg a sízmára csábítsa. Alusznak 
a hatóságok Szatmármegyébeo, hogy odaát 
ilyen szabadon lehet a gyűlöletet hirdetni a 
magyarság ellen ?

Tissa Kálmán bussámolója. A nagy­
szalontai kerület képviselője Tisza Kálmán 
gróf vasárnap fogja megtartani beszámolóját 
Nagyszalontán. A képviselő vasárnapi beszéde 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek. A beszá­
molóra több képviselő is el fogja kisérni a 
grófot. A nagyszalontai főszolgabíró már most 
megtette a szokásos hatósági intézkedéseket 
az iránt, hogy a beszámolót ne zavarja meg 
semmiféle incidens.

Meglopott szállodai vendég.
A Nagyváradra érkező idegenek nagyon 

szívesen szokták fölkeresni a Fekete Sas szál­
lodát, amelyről köztudomású, hogy igen ké­
nyelmes, tiszta szobák fölött rendelkezik. Aí- 
aadóan zsúfolva vaa a szálloda s főleg buda- 
pesi emberek szoktak ide szállani, akik egy­
két napot töltenek itt s aztán tovább szoktak 
utazni.

E hó 21-én érkezett Váradra Markov its 
Sándor budepesti épit sz. Egyenesen a Sasba 
hajtatott s mivel nem volt más üres szoba, 
fölköltözött a negyedik emeleti 71. számú 
szobába. A rendes szállodai szokás szerint rá­
bízta a podgyászát a londinerre, Mészáros Sán­
dorra, aki szépen el is hely zte azokat a kis 
lakásban. Az épitész körül a legnagyobb kész­
séggel forgolódott, minden pillanatban rendel­
kezésére állott, sőt még olyaukor is mindég 
felment, amikor nem is hívta és nem isjlvolt rá 
szüksége.

Hogy megszabaduljon a tulszolgálatkész 
embertől, busás borravalót adott neki s egyben 
tudtára adta az udvariasan mosolygó Mé­
szárosnak, hogy egyelőre nem lesz rá szük­
sége s csak majd akk .r jelentkezzél J ha 
csönget.

Ki mondana erre a gnosztikusokkal átok­
szót ? Ki merné azt mondani túlzás néiküi: 
>Quam sordida est terra 1« >Milyen szennyes a 
föld!« Ki merné leszólni azt a sok szépséget 
a mit az Ur szeretetből teremtett és szépségé 
nek színeivel zománcozott ?! . . .

Nekünk még egy kis határnak tavaszi pom­
pája is tulantul szépnek tetszik, még ezt sem 
élvezhetjük végig, pedig micsoda ez a kis csöpp 
ama tengernyi szépségből, mellyel az öreg Föld 
meg van rakva!

Egy csöpp, amit látunk, amit fölfedtünk, 
egy darab ismert szépség ismeretlen szépségek 
között. Mert van elrejtett szépség is, tengerek 
mélyében, őserdők szivében, a sarkokon 
és az Egyenlítő táján, szépségek, melyeket 
mi n-m látunk, alig-alig, hogy sejtünk, melye­
ken Isten remekelt s mintha csak a maga 
kedvtelésére remekelt volna rajtuk . . .

Ha az emberi élet tragédiáiból és komé­
diáiból felmegyek a közeli hegyo'dalba, ha a 
sok emberi gyarlóságból odatérek az iga*, 
őszinte természethez, mely n-m kendőzi magát, 
úgy érzem szinte, hogy imádságos hajlékba 
léptem. Itt is vannak otáriépcsők, itt is szól­
nak himnuszok, itt is vannak édes szavú kán­
torok, kiket az Ur fizet, kik nem rekednek be 
»oha s nem felelnek sohasem hamisan ■ 
Dominus Vobiscumra. Arábiái töm énnél fino­
mabb illatok telitik e nagy templomot s fel­
frissül benne test és lélek. A hivatalos helyi 
ségek szürke, füstös, unott és untató atmo­
szférájában elnyűtt, elernyedt idegek, a fáradt, 
izgatott lelkek it-. pihennek meg és sehol 
másutt I A kávéházban lehet frissítőt kapni, du 
nem lehet igazában felfrissülni.
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Persze sem is sejtve a ravasz bérszolga 
szándékát, a kellemetlen tolakodásban nem 
látott semmi gyanús viselkedést. Mindamellett 
eléggé óvatos ember volt és a szolga jelenlété­
ben nem csomagolt ki. Azonban elkövette azt 
a könnyelműséget, hogy pénztárcáját nem tette 
rendes szokása szerint párnája alá, hanem az 
éjjeli szekrény fiókjába.

Éjjel 11 órakor ment aludni s a napi­
munkában elfáradva, nyomban el is szunnyadt. 
Éjfél után két órakor valami erős zajra föl­
riadt s fölült az ágyban.

— Ki jár itt ?
Egy sötét alak silhuettje lapult az aszta 

mögött és egy széket igyekezett fölemelni. A 
kiáltásra nyugodtan fölegyenesedett.

— Én vagyok kérem, a londiner.
— Mit keres maga itt ?
— A nagyságos ur cipőjét hoztam be ki­

tisztítva.
— Már ekkor álmosan hanyatlott le feje a 

párnára.
— Mondtam, hogy hagyja kint — mor­

mogta s befordult a fal felé.
Még hallotta agy félálomban, hogy a ki­

lincs csigorgott s hogy a szolga betette az ajtót. 
Nem is nézett hátra.

A szolga azonban nem ment ki, hanem 
mozdulatlanul megállott egy sötét ponton s 
megvárta, mig az épitész horkolva elaludt. Ek­
kor odament a szekrényhez és a vendég gyű­
rűjét és 300 korona készpénzét ellopta. Lábujj­
hegyen kiosont s azóta eltűnt Váradról.

Az esetet a károsult reggel jelentette a 
rendőrségnek, ahol nyomban elrendelték a nyo­
mozást. Szétröpültek a táviratok s kibocsátot­
ták a körözést is. A rendőrség reméli, hogy 
hamarosan elcsípi a ravasz szolgát. Több je 
arra mutat, hogy Mészáros valószínűleg Kolozs­
várra szökött. Ugyanis még itt ajánlkozott a 
Charles cirkusz titkárának, hogy vegye föl a 
cirkuszhoz. A kolozsvári rendőrséget szintén 
értesítették.

ÚJDONSÁGOK.

* Széchényi püspök Samaasa. teme 
téaén. Gróf Széchényi Miklós nagyváradi püs- 
)ök ma Egerbe utazik Samassa József bibor- 
nok érsek temetésére. A püspököt Egerbe Út­
zára Erem Lőrinc kiséri el.

* Karácsonyi kanonok a Szentföl­
den Dr Karácsonyi János prépost kanonok 
tegnap reggel elutazott, hogy részt vegyen 
azon a zarándoklaton, amelyet Kaiser Fer- 
dinánd a budai Ferenciek főnöke vezet a 
Szentföldre. A zarándoklaton csak kevesen 
vesznek részt s az útvonal a következő váro­
sokon vezet keresztül: Trieszt, Alexandria, 
Kairó, Beyruth, Jaffa, Jeruzsálem. Itt 8 napot 
töltenek s innen Názárethbe mennek, ahol 4 
napig fognak időzni. Ezentúl még Karmelt ej­
tik útba s visszafelé ugyanazon az utón fog­
nak jönni. A zarándoklat körülbelül egy hó­
napot vesz igénybe.

* Tanárok kinevezése. A hivatalos lap 
közli, hogy a király dr Nagy Ernő kolozsvári 
egyetemi tanárt a budapesti egyetem jog- és 
államtudományi karán a magyar közjog és köz­
igazgatási jog nyilvános rendes tanárává, dr 
Bociékor Mihályt, a nagyváradi jogakadémia az 
egybázjogi és jogtörténeti tanszék nyilvános 
rendes tanárává a 7. fizetési osztályba kine­
vezte.

* A nemzetközi eucharisztikus kon­
gresszus körmenetére vonatkozó jelentkezést 
a bécsi rendezőség augusztus 25-ikével lezárja 
Az e határidőn túl beérkező jelentkezéseknél 
már nem biztosíthatja a rendezőség, hogy 
olyan megfelelő helyet, amire e határidőn belül 
történő bejelentéseknél számítani lehet, az 
illető csoportok számára kijelölhessen. A ma­
gyar csoport a Heldenplatz-on fog helyet 
kapni, ahová a résztvevőknek csak egy része 
juthat be és ahol a bíboros által mondandó 
misét hallgathatják. Az ifjúság különböző szer­

vezeteivel csatlakozik a kongresszushoz és an­
nak tagjai tiszteletére 15-én este agynevezett 
«Festkommers»-t rendez. Az Országos Katho­
lik us Szövetség, mint a magyar csoport közép­
ponti bizottsága lakásbejelentést már nem fo­
gad el. Felkéri azonban azokat, akik tömegla­
kásra jelentkeztek és annak árát még be nem 
küldötték, hogy ezt haladéktalanul küldjék be 
az Országos Katbolikus Szövetség címére- 
Akik csak jegyet kívánnak, azok legkésőbben 
augusztus 31 ig jelentkezhetnek.

* Esküvő. Augusztus 29-én d. u. 4 óra­
kor vezeti oltárhoz Varga Dezső a ref. tanító- 
□őképző intézet helyettes igazgatója Petry 
Gyu'a főreáliskolai tanár leányát Annnskát. Az 
egyik násznagy a menyasszony nagybátyja, dr. 
Moravcsik Emil lesz.

* Kinevezés a postánál. A kereske­
delmi miniszter Scheffer Ferenc élesdi posta 
és távirda kiadót a borszéki postához posta­
mesterré, Szigetvdry Péter postatisztet posta 
főtisztté nevezte ki.

* 4500 honvéd gyakorlata. Nagy­
szalonta környéke most úgy néz ki, mint egy 
katonai tábor. 4ö00 honvéd van elhelyezve. A 
honvédek nagy részét nem tudták Nagyszalon­
tán elhelyezni ezért a szomszédos községeket 
és tanyákat is igénybe vették. Tegnap már 
végbe ment az első dandárgyakorlat a já- 
nosdai határban, mely alkalommal a tartalék 
ezrednek volt nehezebb dolga a reábizott fel­
adat megoldásában. A gyakorlatnak van egy 
érdekes esete is. Nagyszalontán ugyanis a 
tenkei ut egyik házában van elhelyezve a dan­
dár iroda, amit egy tábla jelez. Az épület ka­
puján pedig fekete sárga zászló leng. Ez a 
zászló roppant bántotta a hajdú fészek lakos­
ságát és minden áron le akarták onnan vé­
tetni a nem nagy szeretetnek örvendő jelvényt» 
Annál is inkább bántotta az eset a lakosságot’ 
mert a magyar honvédség használta a fekete 
sárga színű lobogót. Ki tudja hova vezetett 
vont a dotog, ha illetékes helyről fel nem 
világosították volna a lakosságot. Még mielőtt

A természet pedig felfrissít és inspirál. 
Inspirációt nyújt Beefhoven zenéjéhez és Arany 
epikájához, a Divina Coraraediához és Theok- 
ritos eklogáihoz. Ráleheli bűbájos illatát életre 
és poezisre, főleg pedig az utóbbira s nincs 
költő, aki képzeletének aranyos szálait ne ide 
kötné a szépséges, ragyogó természetbe. Van 
benne eredetiség és invenció megbecsülhetet­
lenül sok. Az Ur nem plagizált és nem másolt 
sehol A maga gazdaságából merit s még min­
dig gyß« uj formákkal. Mi többékevésbb é 
mindnyájan másolunk — az Isten gondolatait 
másoljuk. A legtermékenyebb, legeredetibb 
létek, Shakespearenak vagy Goethének szelleme 
is csak kaleidoszkóp, mely mesterien, művé­
sziesen egyesit már meglevő darabokat. Min­
den invenciónk másodrendű. Az invenció 
nagymestere az Ur. Tulajdonképen csak O 
eredeti.

Eredeti gondolatait ott künn fejezte ki 
szemléltetően a nagy természetben.

Az a hatalom, mely a picinek sejtekbe 
plasztikus erőket, elevenséget tesz le, amitől 
nekibuzdul, megszaporodik, fölfelé törtet e 
növény s kifejti minden kedvét, erejét, képes­
ségét a legszeszélyesebb alakú levelekben, szí­
nes, bimporos, illatos virágokban; az a hata­
lom, mely egy szürkeruhás, szerény fülemilének 
olyan remek koloraturát vegyitett a hangjába a 
amely kiszabta a rigónak, cinkének, vörösbegy­
nek s megannyi madárnak ruháját a legpaza- 
rabb színekből, mely annyi változatosságot, 
olyan formai gazdagságot s a nagy tömegben 
olyan szembeszökő rendet tudott «íremtem, 
nem a homályos, szűk »«obiban lép elénk 
fényesen, glóriásan, egész fönségében, hanem

künn a Kőmálalján, a Házsongárdon, künn a 
szabad nagy világban.

Igaz, hogy csak analógiákban!
Minden, mi elmúló, csupán analogen, az 

őseredtti szépség nem itt van; itt csupán sze­
rény képei vannak, gyönge utánzatok, elszórva 
elhalványulva, a végtelennek véges hason­
másai; ha mind összefogom is, akkor sem éri 
el az eredetit, ha mind összevonom is lelkem 
látóhatárára, ha a teméntelen sok szépséget 
mind idegyüjtöm erre a kis horizontra, melyet 
érzékeimmel, telkemmel be tudok énni, akkor 
sem közeliti meg ez a sok dirjb-darab szép­
ség a végtelen szépséget. Akkor is érzem Sz. 
Pál szavainak mély igazságát: «Nunc per spe­
culum et in aenigmate videmus». «Egyelőre 
tükörben és rejtélyekben látunk.» A sok szép­
ség az Istennek nyoma. Jele annak, hogy itt 
járt közöttünk teremtő ereje. Vagy, ha úgy 
tetszik, a sok szépség az Isten arcának himes 
íátyola. Az isteni arcot még nem láthatják, 
csak sejthetjük alatta, amint Velencében Canova 
hires «Donna Velata» ján csak sejthetjük az 
arcnak hamvas pírját, a szemek mély, olaszos 
tözét, eleven játékát, csak sejthetjük a meleg, 
lüktető élet bübáját a fátyol alatt is kidom­
borodó szép vonások között.

Az ember az, ak* látásra született és meg­
figyelésre termett és csak az igazán «ember», 
aki megfigyel, elmereng, reflektál, sző a kül­
világ benyomásaiból egy belső világot. Minde­
nütt kell, ha nem is mikroszkóp, legalább gon­
dos, reflektáló megfigyelés. Ha soha a zog 
utcák felé nem nézek, ha nem látom azt a 
mélységes nyomort és gyászt, mely némelyik 
létekben ül, ha mindig a főtér kirakatai és 

villamos lámpái között étek s elhitetem ma­
gammal, hogy olyan a nagy város a valóság­
ban, amilyennek az esti korzó mutatja, olyan 
színes, mosolygó, boldogságtól sugárzó, — soha 
reális ember nem teszek.

Ha azt mondom: odakünn nincs egyéb, 
csak fű és fa, a zöld fűben itt-ott egy tarka 
virág, inkább odaállok a virágcsarnok elé, ott 
több szin meg illat van, mint egy boldnyi te­
rületen fönn a hegyoldaioo, — akkor nincs 
érzékem a nagy természet iránt, akkor még 
fel kell fedeznem a világ szépségeit. Akkor 
még analfabéta vagyok a természet képes 
könyvében s azt a művészetet is meg kell 
tanulnom, begy olvasni tudjak szinek és for­
mák között.

»Most minden elfogy s elmúlik, pereg és 
elgörög« a vizek hullámai, a virágok illata, 
madárdal és tavaszi szinpompa, elfogy, elsimul, 
elhal és elbervad. Az estharangszó nincs mesz- 
sse a hajnali csenditéstől, a sirok dombja a 
bölcsőtől. Vájjon kétségbeessem ezért ? Kétség­
beessem, hogy minden virág s minden étet a 
halál csirájával jár, bogy a múlandóság jegyét 
nem tudjuk letörölni semmi teremtett szépség- 
ségről ? Ha minden reményemet beléhelyeztem 
volna, ha imádtam volna, pesszimista lehetnék, 
hogy bálványaim olyan rövidéltüek. De úgy 
szerettem a természetet, hogy mást jobban sze­
rettem. S azért, ha a bervadásig elkísérem is, 
nem adom fel az élet reményét as őszi romok 
között sem.

«Nulla salui merte est vitám exposcimus omnes,»

Remény a halálban nincs 
Mind-mind csak életet esd.
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azonban el mérgesedett volna a dolog as ille­
tékes vezetőség a közönség megnyugtatására 
kijelentette, hogy a fekete sárga sássió csu 
pán csak egysserü tábori jel, melynek alkal­
mazása elő van írva. így valahogyan majd 
csak m*g fognak nyugodni a ssalontai ku­
rucok.

* A bllOttiig fllós«. A jég­
gyár vezetőségének jelentése alapján tegnap 
délután ülést akart tartani a jéggyár ellenőrző 
bizottsága. A bizottság tagjai közül mindössze 
ketten jelentek meg és igy az ülés elmaradt. 
Az ügyet azért áttették a mérnöki hivatalhoz 
annak megállapítása iránt, hogy mennyiben 
van alapja annak, hogy sok áramot básznál-e 
a jéggyár-

* Jönnek a milliók. Nagyváradnak már 
oly sok helyről ajánlották fel a milliók meg­
szerzését, hogy szinte érdemes volna árlejtést 
hirdetni rá. Aki olcsóbban szerzi meg, annak az 
ajánlatát kellene elfogadni. Tegnap ismét aján­
latot tettek a városnak. Egy bécsi bankár aján­
lotta a városnak, hogy a szükséges 10 millió 
kölcsönt megszerzi egy belga banktól. Még ed­
dig ez az egyedüli ajánlattérő, aki nem említi 
meg a províziót, ez azonban nem jelenti azt, 
hogy nem reflektál rá. A bécsi bankár ajánlata 
is a többiek sorsára jut.

* Halálosát. Mmt részvétté1 értesülünk 
Strohmayer Pált és családját súlyos csapás 
érte. Kis leánya Piriké tegnapelőtt délután fél 
2 órakor meghalt. Az elhunyt 7 éves kis leány 
temetése ma délután 5 órakor megy végbe a 
Széchényi téri Rimanóczi házból.

* Gyorsabban folyik a Scant L is dó­
tér aszfaltozása Mindenkinek feltűnt az, 
hogy a Szent Láseló-tér aszfaltozási munká­
latai oly lassú tempóban folynak. A lassú mun­
kálatok roppant hátrányára vannak a forgalom­
nak és már-már türelmetlenkedni is kezdett ■ 
közönség. Most mint értesülünk, a munkálatok 
gyorsabban foglak folyni. Eddig a késedelmes, 
kedésnek az volt az oka, hogy a vállalkozó 
cég az összes munkásait a csatornázásnál vette

Ez a latinok gondolata s mi úgy érezzük, 
hogy minden ember elfogadhatja.

Szeretjük a végest és a végtelent, az idő­
ben éiőt s az örökkévalót, a hazát és a menny­
országot, a Földet és az Eget, mindent értéke 
szerint. Ez az igazi harmónia, ez a józan realis- 
mus, mely egyúttal a legtölségesebb Idealismus.

Úgy érzem, van otthonom itt e földi téré- 
ken is, be van terítve himes, virágos szőnye­
gekkel, tele van hintve szépséggel; szól . . . 
hangja van, zsongó, fülbe másió, szivhez szóló 
hangok, a fenyvesek zúgása, madarak szólása 
vizek csobbanása . . . szimfónia, — de mind a 
múlandóság határai között áll, — a lélek nagy 
vágyait végleg ki nem elégiti.

A lélek, mint ősszel a költöző madár más 
vidékre készül, múlandóságból, hervadásból, 
időből, haldoklásból, elmúlásból az örökkévaló­
ságba és örök életbe vágyik.

Mikor pedig a tavaszi verőfényben igy 
megcsap a múlandóság han^u'ata, eszembe jut 
egy kép, melyet negyven éve egy beteg francia 
leányka rajzolgatott sokszor: egy tó az, a part­
ján fa s a Iának ingó ágán szép madár éne 
kel. A kép alá betegünk Hugó Viktor eme 
szavait irta:

»Oh légy mint a madár, mely töredékeny ágon 
Dalolgat vidoran, —
S mikor az ág recseg, 6 akkor is dalol még 
Tudván, hogy szárnya van! . . .«♦

A múlandó szépség fö’derit és fölemel s 
ha elbervad is, az ősz* magányban is a menny­
bemenetel ünnepének élénk, édes reményeivel 
járok, tudván, hogy szárnyam van.

• L. Bougaud: A kereszténység és korunk. V. k. 

igénybe és az aszfaltozáshoz nem tudott szak­
munkást kapni és emiatt a lerakott szegély­
köveket is fel kellett szedetni. Most már a 
neuschateli angol aszfaltozó cég vette át a ce­
ment munkálatokat is és olasz szakmunkások­
kal kezdte meg a munkát, mely most már gyors 
tempóban fog folyni.

* Samaaaa a ravatalon. Az egri ér­
seki rezidencia kápolnájában ravatalra helyez­
ték Samassa József bibornok egri érseket. A 
hívők százai zarándokolnak a teljes főpapi or- 
nátusában fekvő nagy halotthoz, hogy egy 
búcsúpillantást vessenek arra, akinek jóságos 
vonásait a halál fagyos keze nem tudta össze­
kuszálni. Az egri főegyházmegye minden tem­
plomában rekviemeket mondanak s báron na­
pon át délelőtt és délután is fél óra hosszáig 
zugnak a harangok. Az egri főkáptalan a te­
metést e hó 24-ére, szombatra, tűzte ki. A 
gyászistentisztelet után Eger nagy érsekét a 
főszékesegyház kriptájába helyezik örök nyu­
galomra. Az egri főegyházmegye gyászában 
részt vesz az egész ország, de különösen Eger 
városa részvéte nyilatkozik meg imponáló mó­
don. Minden házon gyászlobogót lenget a 
szél, de a külső gyászt felülmúlja a szivek 
őszinte részvéte. A részvéttáviratok között 
elsőnek érkezett meg a pápa, a kabinetiroda 
és a kormány távirata. Nagy számban érkéz 
nek a koszorúk. A szombati temetésre Eger 
városa nagy előkészületeket tesz.

* Pályázat a mérnöki hivatal köny­
velői állására A polgármester a következő 
pályázati hirdetményt bocsájtotta ki a mérnöki 
hivatalnál előlépés folytán megüresedett köny­
velői állásra:

16959 —912. sz. Pályázati hirdetmény: Az 
előlépés következtében megüresedett és a 
16273—912. kgy. sz. határozattal a sz-piember 
havi rendes közgyűlésen választás utján betö’- 
tendő, évi 2100 kor. kezdő törzsfizetés, és 600 
kor. lakáspénzzel javadalmazott mérnöki hiva­
tali könyvelői állásra pályázatot hirdetek. Felhi 
vöm a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket N-gyvárad thjf. város 
főispánjához, mint a kijelölő választmány elnö­
kéhez, legkésőbb folyó évi szeptember hó 
7-nek d. u. 5 órájáig a polgármesteri hivatal­
hoz (Városház I. em. 4.) annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később beadandó kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak. Figyel­
meztetem a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. 
évi I. t. c. 17. § ában előirt képesítést igazolni 
tartoznak. Nagyvárad, 1912. augusztus hó 20. 
Bordé Fsrencz, polgármester b.

* Elpuaxtu.lt termés. A vöröskakas I 
tegnap déluán ismét fölütötte fejét és oly nagy I 
mérvű pusztítást vitt véghez, hogy nyomában 
egy egész község jutott az ínség útjára. A 
pusztitás a magyarcsékei járás Venter község 
határában történt és pár óra alatt az egész 
község búza termése hamuban hevert. A ven- 
teri gazdák már rég befejezték az aratást és a 
kereszteket hatalmas asztagokba gyűjtötték 
össze a község határában. A csépi és megkez­
dését szerdára tervezték, mert a cséplőgép 
eddig a szomszédos községek termését dol­
gozta fel. Szerda délelőtt serényen folyt a 
muuka a gép körű1. Délben ebédelni mentek 
az emberek. Ebéd után a ig kezdődött naeg a 
munka, mikor az egyik legnagyobb asztag te­
tején hatalmas füst felhőből vészes lángnyel­
vek piroslottak elő. Pillanat alatt félbemaradt
a cséplés és az emberek kétségbeesve rohan­
tak elfojtani a tüzit. Megfeszített erővel fogtak 
a tűz lokalizálásához, azonban minden igyekezet 
hiábavalónak bizonyult. A tűz bámulatos gyor­
sasággal lépett egyik asztagról a másikra. Az 

egész szé'-ü lángokban állott már, mikor Ven- 
terről és a szomszédos községekből tömegesen 
érkeztek a tűz oltására. Víz hiányában vas­
villákkal igyekeztek menteni, azonban ered­
ménytelenül. Este 9 órakor még lángolt a 
termés. A lakosság egész éjjel kint időzött a 
füstölgő szérű mellett és szivet tépő jajgatás­
sal átkozta a cséplőgépet. R-ggel a tegnap 
még gazdagon megrakott szérűn térdig érő 
fekete pernye és hamu jelezte a pusztulás 
nagyságát. A vizsgálatot megindították. Ennek 
fo'yamán megállapították, hogy a tűz a cséplő­
géptől keletkezett. Nagyban elősegítette a tűz 
terjedését az, hogy az asztagok igen sűrűn 
voltak egymásmellé rakva. A szérűn az egész 
lakosság termése fel volt halmozva igy most 
az egész község lakossága buta nélkül maradt. 
A kár nem térül meg, mert semmi sem volt 
biztosítva.

* 2534. Ez a szám egy közönséges va­
súti kocsinak száma a bihari helyiérdekű vas­
úton. Ezt a számot az egész margittai, szilágy- 
somiyói és székelyhídi közönség ismeii, mert 
csaknem minden utas, aki az elősorolt utakon 
utazott, igénybe vette már a 2534. számú ko­
csit. Ennek a kocsinak annyi baja van, hogy 
el sem lehet egyhamar sorolni. Télen nem 
lehet befűteni. Az ajtókon és ab'akokon csak 
úgy süvit a szél. Nyáron oly nagy benne a 
léghuram, hogy az utasok másnap feldagadt 
arccal ébrednek. Es vannak még más tulaj­
donságai is a kocsinak, melyek télen nyáron 
megvannak, nevezetesen: nem lehet a fülkék­
ben meggyujtani a lámpákat. Tegnapelőtt 
például háromszor gyújtották meg a lámpákat 
és ugyanannyiszor el is aludtak s igy az utasok 
sötétben kénytelenek megtenni az utat Ez azonban 
nemcsak egy ese ben történt meg, mert a vo­
nat személyzetének á litása szerint már több 
hónap óta igy van. Kifogásolás alá esnek a 
kocsi ajtói is. Ezeket nem lehet kinyitni, csak 
hosszú ránga'ás után, de igy is csak akkor, ha 
a kalauz megmagyarázza, hogy nem előre, 
hanem hátra kell a kilincset fordítani. Már 
most tessék egy ilyen kocsiból egy esetleges 
szerencsétlenség alkalmával menekü'ni, vagy 
tessék benne biztonságban érezni magát. Kü­
lönben az egész vasút megérdemelné már, 
hogy uj kocsikkal látnák el, de ha már ez 
nem történhetik meg, akkor kgalább a vesze­
delmes kocsikat vegyék ki a forgalomból és 
hozzák használható állapotba.

* Bontják az Apollót. A régi Nagy­
várad egyik nevezetes épületének bontását 
kezdték meg tegnap. A hatalmas épület, mely 
valamikor egyike volt Nagyvárad nagyobb 
épületeinek, nagyon megrokkant. Az idő vas­
foga erősen kikezdte már úgy, hogy csak szé­
gyene volt a csillogó palotasoros Rákóczi­
mnak. Valamikor nagyapáink korában sokat 
látogatott hely volt az öreg épület. Oly sok 
változáson ment keresztül és o'y sokféle kor­
szakot ért meg ez a roncs, hogy érdemi s 
volna megírni az alapkőletételétől az alapkő­
felvételéig terjedő időköz történetét, melyben 
szerepet játszott. Volt ez az épület már minden 
ami csak egy épület lehet. Helyet adott ez 
tágas szobáiban a vig cgányzenés korcsmának 
ép úgy mint a komoly igazságszolgáltatásnak, 
Volt itt vendéglő, rsküdtszéki tárgyaló terem 
követválasztás, városatyaválasztás, városi hiva­
tal, sorozóhelyiség, tánckolon, iskola, kereske­
dés, női ipariskola és vfgül lakás. Utóbb már 
mindenki elpártolt tőle, csak a patkányok ke 
rés ék fel és helyezték ide főhadiszá lásukat. 
Olyan alakitáson ment keresztül az épület, 
hogy ma már rá sem lehet ismerni a régi 
épületre. A sok javitás nagyon megviselte az 
épületet, úgy hogy a tatarozást sem érdemelte 
meg. De szükség-ssé tette az épület eltűnteié-
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sét a modern kor mellett még a jövedelmező- 
ség is. Oly óriási telket nem lehet parlagon 
hevertetni a drága Rákóczi-uton. Nemsokára 
csak a hivatalos Írások s a régi lapok fognak 
besrélni az Apollóról, mely átadja helyét egy 
hatalmas a mai kornak minden tekintetben 
megfelelő palotának. Az első csapások tegnap 
zudu tak rá az ócska épületre. Pár hét múlva 
már csak az alap fogja jelezni, hogy itt volt a 
város egyik legrégibb nevezetes épülete.

* A stktusrendeséa újabb sérelmei 
.A júniusban letá-gyait törvények között sze­
repei a státusrendezés is. Annak idején rés/- 
letesen foglalkoztunk a törvény hátrányaival, 
dt csak a közigazgatási és árvaszéki tisztvise­
lők ügyét vettük szemügyre. A státusrtnde- 
zés elten az eiégületlenség azonban nem csak 
a közigazgatási és árvaszéki tisztikarban ész- 
lelh tő most má^, hanem az orvosi karban is. 
A vármegye orvosai legutóbb tartott értekez­
letükön nyíltan kifejezést is adtak elégület- 
lenségüknek. Az értekezleten részletes vita alá 
vették a státust és mindjárt a főorvos java­
dalmazásánál fennakadtak. A főorvos ugyanis 
eddig a vármegyének első osztályú tisztvise­
lője volt, mig a státus szerint másodosztályúvá 
válik és 10 évi szolgálat után léptethe ő elő. 
A járási orvo-okra meg épen sérelmes az uj 
törvény. A járási orvosokat a körorvosokkal 
sorozza egy kategóriába és 24 évi szolgálat 
utáa juttat részükre 400 korona korpótlékot, 
de ezt is úgy, hogy fel nem emelhető. Az or­
vosokat roppant elkeserítette az uj törvény és 
azzal szemben tiltakozásukat is fejezték ki. Az 
orvosok a sérelmekért a vármegyei tisztviselők 
központi vezetőségét okolják és bizalmatian- 
ságu két is nyilvánították. E határozták ezen­
kívül azt is, hogy az egyesületből kilépnek, 
mert az orvosok érdekeit nem karolják f-1 
kellőleg. A sérelmes intézkedésekbe p^dg 
nem nyugosznak bel--, hanem országos moz­
galmat indítana« az iránt, hogy a közegész­
ségügyi törvény második részének tárgyalása 
alkalmával a sérelmes pontokat korrigálja a 
törvényhozás.

* Borzalmas gyilkosság a cergeai 
erdőben. Tegnapi szánunkbio röviden mg- 
említettük, hogy a serg *si < rdőbeu ismeretl-n 
tettesek agyonlőtték Seress Jinos kondást. A 
hu lát a járókelők találták meg. Az éh sdi 
csendőrség nyomban nagy apparátussal fog vt 
a nyomozáshoz. Eőbb bosszúra gondoltak. 
Tegnap azonban ezt a föltevés megdöntölték 
a tények. A vizsgálat ugyanis megállapította, 
hogy borzalmas, rablógyiikosságról < an s?ó. 
Az orvosrendőri hu’laborco’ás alatt a kopo­
nyában ta altak egy golyót, egyet pedig a 
nyaksz'rtben. Megáll, püották egyszersmint azt 
is, hogy S ressre 36 darab fajsertés volt íitva 
és ezek mind hiányoznak. A sertéseket a gyil­
kosság elkövetője hajtotta el. A csendőrség 
most ily irányban nyomoz. Eddig azonban 
nem akadtak a tettes nyomára, mert a serté­
seket a legelőről az útra hajtotta fel a rabló- 
gyilko , ahol a nyomok belevesztek a 
porba.

* Tanuljunk világnyelveket. A Rose- 
rendszerű ábrázoló nyelviskolában, a mely 
augusztus óta Bemer tér i. szám alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, franca, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fillér Nappali és esti tanfolyamok.

Középiskolai H
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra M 
át készülhet a dr. Kállay- fele szeminá- B 
riumban —38 ) Eredményei köz- I

Vadán urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
ngy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik ős később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

KOSSUTH U. 2 sz. ház emeletén két 
szoba s mellékhelyiségekből álló la­
kás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

x Kossuth-utca 6. számú ház Körös 
felöli oldalán 3 szoba fürdő szoba és mellék 
helyiségekből álló modern emeleti lakás no­
vember 1 re kiadó Értekezhetni Polgári Ta­
karékpénztár részvénytársaság.

Idegesség, gyengeség! állapo 
tok» gyomor, bélrenyheség, 
vérszegénység, csúz, szívba­
jok ellen vizgyógyfürdők, 
villanyfürdők, szénsavas für 
dók, iszap, fenyő, sósfürdők

D- Rá ez Ödön 
szanatóriumában 
Szilágyi Dezső n. 7. sz.

Bejáróknak egész nap nyitva. 
BENLAKÓKXAK PENZIŐ

IRODALOM.
A szeretet utján. Tanulmányok. Irta 

Dr. Szentiványi Róbert Kolozsvár, Sz. Bona- 
venturr. t.v» mdt 1912 Ara 2 kor.

E 174 oldalra terjedő szép kiállítású fü­
zetben négy felolvasást és négy folyóiratokban 
már megjelent tanu máoyt gyűjtött össze a 
szerző. Er rd‘ti felfogás, go idos kidolgozás, 
szép nyelvezet, mély érzelem, világos előadás 
és sok oldalú ismeret jellemzi valamennyit. 
Egyiket, A természet szeretetéről szólót mutat­
ványul mai tárcánkban közöljük. Tartalmassá­
guknál kiemelkednek a többiek közül A tudo­
mány értékéről és a Vörösmarty és a katholi- 
cizmus cimü tanulmányok. Ajánljuk a komoly, 
értékes é> szép olvasmányokat kedvelők fi­
gyelmébe.

Igazságszolgáltatás.
§ Kovács Gyula fogva marad. Tudva 

levő, ho y a vizsgálóbíró a tövényszéki or- 
vosszakertők véleménye alapjáa Kovács Gyula 
szabadlábra h< lyezését indítványozta, de as 
ügyészség felfolyamodása alapén a vádtanács 
elutasította a vizsgálóbíró végzésit. A vád­
tanács határozatát dr Polónyi Géza védő meg- 
felebbezte a királyi tábláho'. A budapesti ki­
rályi ítéőtV la srüai ti tanácsa tegnapi zárt 
ülésén tárgyalta Kovács Gyu'a ügyét. Dr Se 
b s Dines it'é őtábiai tanácselnök elkökölt az 
előadó dr Agorasztó Piter volt. Hosszas ta- 
nácdo ás útin a királyi tábla a fclfoya-o- 

dást elutasította, s igy Kovács Gyula to­
vábbra ia fogva marad, ügye pedig tárgyalásra 
kerül.

A Nőegylet gyűlése. A «Biharmegyei 
és Nagyváradi Nőegylet» választmányi tagjait 
és védhölgyeit van szerencsém a f. évi augusztus 
hó 26 ik napján d. u. 5 órakor a Lujza Ott­
honban tartandó választmányi ülésre tneghivni. 
Nagyvárad, 1912 évi augusztus hó 22. 0;v. 
Grunvald Henrikoé, elnöknő.

TÁVIRATOK.
Béke Olasz és Törökország között.

Pária, aug. 22.
Az Echo de Paris föntartja azt az 

értesülését, hogy a béke Törökország és 
Olaszország között októberben vagy leg­
később novemberben várható. A hiva­
talos tárgyalásokat Liusanneben tartják. 
A tanácskozáson török részről Nabi bég 
és olasz részről a Bancadi Roma igaz­
gatója, Fusiaats, valamint Volpi volt kép­
viselő vesz részt.

London, aug. 22.
Tevfik basa londoni török nagykövet 

részt fog venni a Párisbin tartandó félhivata­
los béketárgyaláson. Konstantinápolyból ér­
kezett távirat szerint ott azt hiszik, hogy nem­
sokára fegyverszünetet fognak kötni, amely 
után hamarosan meg lesz a béke is.

Kettős öogyikossAg.
Pöstyin, augusztus 22.

(Saját tud.) Volitz József csendőrőrs­
vezető szerelmes volt a biró leányába, 
akit feleségül is akart venni. A leány 
szülei hallani sem akartak a házasság­
ról. E feletti elkeseredésében a csendőr­
őrmester tegnap revolverrel a leányra 
lőtt, majd önmaga ellen fordította a re­
volvert és szájába lőtt. Az őrmester és a 
leány meghaltak.

A bolgárok tiltakozása
Szófia, <ag. 22.

(Saját tudósítónktól.) A török vé­
rengzés miatt a bolgárok egyre nyugta­
lanabbak. Az országban mindenütt tilta­
kozó gyűléseket tartanak és követelik, 
hogy a kormány lépjen fel Törökország 
ellen.

Tengerbe zuhant aviatikáé.
Newyork, augusztus 22.

(Saját tud.) Ma Wrigt aviatikus re­
pülő gépével a tengerbe zuhant. A gép 
összetört, az avktikusnak nem történt 
semmi baja

Tömeges gombamérgezés.
Pöstyéu, mg. 22.

(Saját tud.) Ma egy oláh asszony nagy 
mennyiségű gombát hurook házról bánra. A 
gombából sokáé vásároltak és délután már 15 
ház lakói feküdtek betegen. Este 5 easier 
meghalt.
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REGÉNYCSARNOK.

GYÖNGYVIRÁG.^
IRTA CSERES ANDOR. 29 |

Kuponayoé két leánya ér Gyöngyvirág I 
siettek a méitóságos ur üdvözlésért.

Husvét másod napján ez igy szokás.
Gyöngyvirág, amikor szétdörzsölte arczán * 

és kezein az ibolya illatát, egy szál gyöngyvi- . 
rigót és kísérőjéül egy szál búzavirágot tűzött 
a méitóságos ur kabátjára egy gombostűvel.

Mig tűzte a Lány a k e inyke csokrot, . 
szemei a térti szemeibe méyedtek s közölték 
▼ele azt a belső tüzet, ami szivében égett

A méitóságos ur önkénytelen mozdulatot | 
tett a leány télé, de Gyöngyvirág kacagva | 
elfutott.

A férfi a kicsike csokrot elrejtette kabátja 
zsebébe és elvitte hara, itt azután lenynmatta 
és megszorította.

X.
Móric élete egyhangúan folyt volna le, 

tele Írva számokkal és tervekkel, amelyek a 
▼agyon szaporodását voltak hivatva előidézni, 
a forgalmat külterjesebbé tenni.

Kettő zavarta meg az egyhangúságot.
Apja sürgette fiát, hogy nézzen a leány 

után, aki nyugalmát vitte el, mert a kitüntetés 
egyre késett. .

A választás lezajlott, a kormány óriási 
többséggel került ki belőle, abban a választó­
kerületben, ahol a bankár uradalma, Szentge- 
rend volt, az örökös ellenzéki képviselő helyett 
kormánypárti képviselőt vá’asztottak és ez a 
Móric illetőleg apja érdeme volt, aki sem fá­
radtságot, sem pénzt nem kiméit. Szmtgerend- 
del el lön hódítva az ellenzéktől a választóke­
rület s a tus magyarok szaporodnak általa.

Es a méltóság, a megvásárolt méltóság az 
éji homályban késett.

Ezt a késedelmet a bankár annak tulaj 
donitotta, hogy Hídvégi boszuból tett lépése­
ket a kitüntetés elejtése.

— Te, Móricl — mondotta az apa — 
menj, keresd tel azt az elszászit, hódítsd 
magadhoz minden áron, ha kel1, vedd el 
feleségül.

Móric komor volt.
— Azt a keresztény leányt ? Soha.
— De Móric, gondold meg, hogy én ak­

kor meghalok.
__ Halj meg apám mint hithü irraeiita én 

is úgy fogok tenni.
— Mért nm nősülsz meg Móric?
A bmkár tekintete apjára fordult, szemei 

meredten néztek reá.
— Már mint éu, apám? — Hát én iga 

zán nem tudom, hogy miért nem nősülök 
meg.

— Fed g sok szem néz reád.
— Miért beszélted el anyám történetét ?

(Folyt, köv)

Budapesti érté kt őst de.
Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 
Osztrák bitelrészvény — — 
Salgótarjáni kőszén — — 
Jelzálogbank — — — — 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Városi vasat — — — 
Közúti vasút — — — — 
Osztrák államvasut részvény —

860 — 
654.— 
778.— 
462.25
558.50 
412 — 
765 50 
721 —

A szerkesztésért felelős:
DrVUCSKICS GYULA.

a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea, gFB” 
javító gyomortisztitó, emésztést elősegítő, túlműkö­
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10-12-szen hasz­

nálatra) 80 fillér.
Minden flyófly fórban kapható.

Van szerencsém értesíteni a nagyér­
demű közönséget, hogy

autogén heggesztésre
berendezkedtem. Elvállalok öntött va*, 
kovácsolt vas, rt a é» minden­
nemű törtrészek forrasztását.

Készítek malomberendezést, henger 
rovátkolást, vizitartányokat. itató vajukat, 
javítok feszmérőket (manometer), kölcsön 
adok körszi gallyukat jutányos napidíj 
mellett. Szives pártfogást kér:

Tisztelettel
Schopper György veje

Rolioska Pál,
gépjavító műhelye.

Nagyvárad, Sáncz-utcza, 22 az.

KÖZGAZDASÁG.

Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült OHiarmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részv.-társ. 

áruosztály.
Tsleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Ungvá ry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RAKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli is Miki telefonszám 725

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD— PÜSPÖKFÜRDÖ

PÜ8PÖKFÜRD0—NAGYVÁRAD.

reggel d. e. d. u. d. u. este
-------------------

ind. 7 49
» 7 69

9 50
10 00

2 19
29

4 89 8 10Nagyvárad 
V.-Velence 2 4 49 8 20
Rontó . 8 16 10 16 2 £6 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. II 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

Püspökfürdő 
Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDO.

Gabona tűdet.
Budapesten

O-árukban kevés üzlet fordul elő. A mal­
mok miután nagy liszt készlettel rendelkeznek, 
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont sz 
eladók tartózkodók. Az áríoiyamok többé-ke- 
▼ésbé javultak.

Határidók tárlata :
Áprilisi búza 1913. — — —
Öklében búza — — — '— 11*42
Októberi rozs — — — — Y37
Októberi zab — — — — 9 73
Aug. tengeri — — — — 911
Szept. tengen — — — — 
Májusi tengeri (1913) — —

|j d. e. | d. e. d. e. I d. u. erte^

ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 | 9 29
9 04 11 04 3 84 7 16 9 34

» 9 17 11 19 8 47 7 81 9 47
érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

ind. 8 00 10 01 2 30 4 bO 8 81
» 8 10 10 le 2 "? 5 ®X1
> 8 26 10 26 , 2 56 5 16

8 83 i í----- ----------'

Nagyvárad
V.-Velence
Rontó . „„
Félix-fürdő érk. 8 88 | 10 88 1 8 08 15 28

FÉLIX-FÜRDO-NAGYVÁR AD.

10 10 2 40 5 00

10 888 03 5 28

8 41
8 56 
903

Félix-fürdő 
Rontó 
V.-Velence 
Nagy várad

___  6 60
> | 8 47 10 46 8 17 7 08
» 9 00 10 69 8 80 7 20 1

érk. ||9 10 111 09 | 8 40 | 7 80 |

Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

ind. 8 40 1U 89 8 10 910
917
980
9 40

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítette m. 
Elfogadok s előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kNlő jár­
tasságra!. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52.TELEFON 11-52

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Nagyvárad. Nagjpiac-tw 1- Telei» 969.
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8 CRAMP PRIX
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T. 
N.-Váradiés biharmegyei főraktára
KOLLINER 0, és FIA

CÉGNÉL PÁVEL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75. Telefon 75

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

duplamaláta 
sörünket, melyet a legbirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Használt, de teljesen jókarban levő 

22 darab ökörszekér 
egyenként is eladó.

Felvilágositást nyújt a «Bihirm»gyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­
ság» Nagy piactér, Andrényi ház.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

készíti

Kovács Zsigmond 
müasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz. 
Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap hívásra azonnal 
megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

A Bliiarmegyal Gazdák An és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagjpiac-tér, Mayi-bte

Befizetett alaptőke :1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incasső) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Nagyvárad város 
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák- nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

éjjel ügyeletes axolgála-t.

Telefon szám 614.

Sarkady és Széniből
TORONYÓRA GYÁM

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánüa 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réi 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉVI JÚTALLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Sa|dt ház.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C sill ár ok,

í v LÁm P Ab 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
lóerőtől BliüM naiysaikii.

FOszerelő telefonja 65. «.

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Te szí er Simon posztó kereskedőt 
kiegveztettem, a csődtömeget átvettem és azt 
rendk vilii leszállított árban kiárusítom. 
A csöd'ömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scotl- es honi divalszöveieket. Fekete- és kék kamgárno- 
kat, női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabőkellékeket és mindezen árukat 

gyári áron alul kiárusítom u. m.:
egv teljes öltönynek való 3 mtr. már . . . . K 02 40 

« « « < jobb minős, div. 3 mtr. K 06 60
« t < finomabb « « 3 « K 12 —
« « < angol divat 3 « K 19'—
< « < legfinomabb « . . 3 < K 28-—

a fekete- és kék kamgárnokal ugyan ilyen gyári áron alul 

jóval öles óbb an lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevöközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a szabókellékeket 
a legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb árban, u. m.:

egy már nagyon jó hozzávaló . . . K 4 50
« finomabb < . ... K 5 50
« egész finomabb « . . . . K 7 —
fekete szalonhoz legfin. < . . . . K 8‘—

Minthogy az üzlethelyiséget november t-én át kell adnom, tiszte- 
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 
megtisztelni. Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán«Teszler Simon
HF* Zöldfa utca 91. sz.
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STAUB ARB“ társaság vegyészeti gyár
BUDAPEST, IV. MAGYAR-UTCZA 44. SZ.

Poloska, moly és egyéb féregirtást w " i»™”'
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­

badulhat,
1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 
kilója 4 korona.

Légyirtó folyadék és por kilója 4 korona.

1912. augusztus 23.
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Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:

1 kis adag 2-300 patkány kiirtására 6 K 
ínagy „ 3-600 „ JJ

■—■I —i—ibiib • iMin iii iwmwimiiWMwmmmT

NI. kir. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények

TARSOLY is RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóozi-nt.
Telefon 390. Telefon 390. |

H—Mnai ig——iaaaHQaasa

Snoat Láaaló-nyomd* rtavfayttnaeág, Nagyvárad.
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SPŐK-ll RDO.
- Állandóan tiszta vizű uszoda. 

Elsőrendű magyar konyha, valódi hegyi borok. Naponta 
frissen csapolt elsőrendű kőbányai „Polgári sör“. Á ven­
dégeket Dankó Kálmán szegedi zenekara szórakoztatja. 
Mérsékelt áru kényelmes szó- D ISTVÁN
bák. Minél számosabb látogatást kér: bén«.
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